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MATERIA: BIOLOGIA

INSTRUCCIONES GENERALES Y VALORACION

INSTRUCCIONES: la prueba se compone de dos opciones "A"y "B", cada una de las cuales consta de 5
preguntas que, a su vez, comprenden varias cuestiones. Soélo se podra contestar una de las dos
opciones, desarrollando integramente su contenido. En el caso de mezclar preguntas de ambas
opciones la prueba sera calificada con 0 puntos.

PUNTUACION: la calificacion méaxima total sera de 10 puntos, estando indicada en cada pregunta su
puntuacién parcial.

TIEMPO: 1 Horay 30 minutos.

OPCION A
1.- En referencia a los glucidos:
a) Indique el principal glucido de reserva energética de la célula animal y sefiale los dos principales lugares de
almacenamiento en el cuerpo humano. Describa su composicidn y los enlaces quimicos que presenta
(1 punto).
b) Indique el principal glucido de reserva energética de la célula vegetal y sefiale dos lugares de almacenamiento
en la planta. Describa su composicion y los enlaces quimicos que presenta (1 punto).

2.- Respecto a los procesos energéticos celulares:
a) Indique una diferencia entre 6smosis y difusién (0,5 puntos).
b) Indique las diferencias entre los procesos de fermentacion alcohdlica y lactica en cuanto a: organismos que los
realizan y procesos industriales en los que se emplean (1 punto).
c) Indique la localizacién mitocondrial de las reacciones del ciclo de Krebs y de la cadena transportadora de
electrones respiratoria (0,5 puntos).

3.- Con relacion a las aportaciones de Mendel al estudio de la herencia:

a) En las cabras, la ausencia de cuernos "A” es dominante sobre el alelo “a” para la presencia de cuernos.
Suponga que se cruza un macho sin cuernos con tres hembras: hembra 1 con cuernos, de la que nace una cria
con cuernos; hembra 2 con cuernos, de la que nace una cria sin cuernos; y hembra 3 sin cuernos, de la que
nace una cria con cuernos. Indique el genotipo de los cuatro parentales: macho, hembra 1, hembra 2 y hembra
3 (1 punto).

b) ¢Qué tipo de cruzamiento se podria disefiar para distinguir un individuo homocigético dominante (AA) de un
heterocigotico (Aa)? Razone la respuesta. ; Qué denominacion recibe? (1 punto).

4.- En relacion con la respuesta inmune:
a) Indique dénde se producen los linfocitos T, los linfocitos B y los neutréfilos. Indique también qué tipo de linfocito
es el encargado de destruir células infectadas por virus (1 punto).
b) En relacion con el complejo mayor de histocompatibilidad (MHC) indique: 1) su funcién, 2) los tipos de MHC y
3) cuél de ellos esta presente en todas las células y cuél de ellos en los macrofagos (1 punto).

5.- En relacion a las estructuras de las células procariotas y eucariotas:

a) ¢Cuales de las siguientes estructuras son caracteristicas de las células procariotas, de las eucariotas o de
ambos tipos de células? a) membrana celular de fosfolipidos; b) ADN con histonas; c) nucléolo; d) ribosomas
citosdlicos 70S; e) doble hélice de ADN; f) plasmido; g) huso mitético; h) fimbrias (1 punto).

b) Indique los 3 principales componentes de la pared celular de las células vegetales (0,5 puntos).

c) Indique el principal componente de la pared celular bacteriana. Indique un componente que diferencie la pared
celular de las bacterias gram positivas y gram negativas (0,5 puntos).




OPCION B

1.- En 1962 Watson, Crick, y Wilkins compartieron el Premio Nobel de Fisiologia y Medicina por su contribucion
al conocimiento de una biomolécula:
a) Indique de qué biomolécula se trata y qué modelo explica su estructura (0,5 puntos).
b) Cite los monémeros que forman dicha biomolécula y explique su composicién (0,75 puntos).
¢) Indique el tipo de enlace que une los mondmeros en esta biomolécula. Expliqgue como se forma este enlace
(0,75 puntos).

2.- Respecto a la estructura de los componentes celulares:
a) Defina: cromatina, nucleosoma, quiasma y cromosomas homélogos (1 punto).
b) Identifique en el esquema adjunto los componentes numerados del 1 al 6.
Especifique la fase del ciclo celular donde es posible observar de esta manera
los cromosomas (1 punto).

3.- En relacion a los microorganismos y las enfermedades que provocan:
En el verano de 2019 se produjo en Espafia un brote de listeriosis, una de las infecciones alimentarias mas
peligrosas provocada por la bacteria Listeria monocytogenes. Este microorganismo no presenta membrana externa
en la pared celular, tiene forma cilindrica alargada, es anaerobio facultativo y no presenta capsula.

a) A la vista de las caracteristicas descritas anteriormente, indique: 1) tipo morfolégico que presenta este
microorganismo, 2) si se desarrolla en ambientes con oxigeno, 3) clasificacion segun la tincion de Gram y 4) el
componente mayoritario de su pared celular (1 punto).

b) Indique cuatro vias de transmisién de enfermedades infecciosas y cite una enfermedad para cada via de
transmisién (1 punto).

4.- Con referencia a los procesos de division celular:
a) Mencione los mecanismos que generan variabilidad genética en la meiosis. Explique brevemente la importancia
de la variabilidad genética para los seres vivos (1 punto).
b) Indique las analogias y diferencias entre Anafase | y Anafase Il de la meiosis (0,5 puntos).
c) ¢Cbémo se conoce en animales al proceso por el que se forman células reproductoras por meiosis? Qué
numero de cromosomas tienen las células resultantes de dicho proceso en la especie humana? (0,5 puntos).

5.- Referente al metabolismo celular:
a) ldentifique el proceso metabdlico al que corresponden las siguientes reacciones esquematicas e indique el tipo
de organismo que lo realiza (0,5 puntos).

NHz+ O, — NO; - + H20 + energia NO2-+ 02— NO;~ + energia

b) Defina los siguientes conceptos: anabolismo, catabolismo, respiracion mitocondrial y fermentacion (1 punto).
¢) Indique el compartimento celular donde se realiza la glucdlisis y especifique el balance energético (0,5 puntos).



BIOLOGIA ,
CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION

Cada una de las cinco preguntas podra tener dos, tres o cuatro apartados.

Cada pregunta sera evaluada de forma independiente y se calificar4 de cero a dos puntos. Se
puntuardn obligatoriamente todos los apartados, cada uno de los cuales sera puntuado, con
intervalos de 0,25 puntos, con la valoracion indicada en cada uno de ellos en las cuestiones
del examen.

En ningun caso seran admitidas respuestas pertenecientes a distintas opciones.

La calificacion final del examen sera la suma de las calificaciones obtenidas en las cinco
preguntas.

El contenido de las respuestas, asi como la forma de expresarlo debera ajustarse
estrictamente al texto formulado. Por este motivo, se valorara positivamente el uso correcto del
lenguaje bioldgico, la claridad y concrecidn en las respuestas asi como la presentacion y
pulcritud del ejercicio.

De acuerdo con las normas generales establecidas, los errores sintacticos y ortogréaficos se
valoraran negativamente.



